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3.série
termin odevzdani: 9. 2. 2020
Navod na odevzdani: ReSeni ndm poslete e-mailem (sem@econ.muni.cz). Prosim uvadéjte

u prikladu hlavicku — jméno, Skola, tfida, islo série a Cislo pfikladu. Vzor feSeni naleznete zde
(https://is.muni.cz/do/econ/soubory/aktivity/sem/Vzor_reseni.pdf).

Gréta o Vanocich s nelibosti pozorovala, kolik se proda Zivych vanocnich stromk( a kolik se
jich vyhodi. Rozhodla se proto po novém roce angaZovat v sazeni stromkl a premluvila
k tomu i svoji maminku.

Priklad 1

Gréta se svou maminkou sazeji nové stromecky, konkrétné dva druhy: smrky a jedle. Gréta je
schopna za 10 hodin vysazet 45 ks smrkd anebo 30 ks jedli. Jeji maminka je jiz starsi
a zkusenad a vysazi proto za 10 hodin 100 ks smrkd anebo 50 ks jedli.

a) Definujte absolutni a komparativni vyhodu. Kdo v naSem pfikladu ma absolutni a kdo
komparativni vyhodu? Napiste i postup reseni.

b) Definujte hranici produkénich moznosti.

c) Nakreslete individualni hranice produkénich mozZnosti Gréty a maminky.

d) Sestrojte spole¢nou hranici vyrobnich moznosti.

e) Kdyby Gréta s maminkou spolu nespolupracovaly, ale zacaly by spolu obchodovat, ktery
druh stromu by maminka prodavala Grété? A za jakou cenu.

Pti sadzeni stromkd Grétu s maminkou vyrusil par, ktery si vlese hlasité poustél hudbu
z mobilu a koufil cigarety. Maminka si povzdechla: ,Ach, ty externality!“ A Gréta po zbytek
sazeni pfemyslela nad tim, co to ty externality vlastné jsou.

Priklad 2

Externality oznaluji aktivity, kterymi subjekty zpGsobuji nedobrovolné naklady nebo zisky
jinym trZznim subjektdm.

a) Externality mGZeme délit dvéma zplsoby — bud’ podle toho, u které trzni strany vznikaji
(na strané poptavky a na strané nabidky), nebo podle toho, zda se jednd o externalitu
pozitivni ¢i negativni. Pfifadte nasledujici externality do pfrislusnych kategorii (pozitivni
na strané nabidky, negativni na strané nabidky, pozitivni na strané poptavky a negativni
na strané poptavky) a vysvétlete:

e Koureni e Vcely opylujici ovocné stromy
e Vypousténi zplodin tovarnou o Vzdélani
e Vyzkum e Jiskry z projizdéjicich vlaku

e Ockovani e Piti alkoholu
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Realnym prikladem externalit je problém s tovarnou, kterd vypousti do ovzdusi zplodiny
nedaleko rekreacni zény — kvuli nim si chatafi nemuazou uzivat ¢istého vzduchu a dostatecné
si uzivat pfirody. K zamorovani ovzdusi dochazi kvali neekonomické technologii vyroby,
kterou tovarna pouziva. Zavedeni ekologictéjsiho zplsobu vyroby by vyZadovalo investici
ve vysi 500.000 K¢, kterou ale vedeni tovarny nema v planu délat. Kazdy z 200 chatatd by byl
ochoten zaplatit 3.000 K¢, aby mohl znovu dychat pfi své rekreaci Cisty vzduch.

b) Predpokladejte, Ze ze zdkona nema tovdrna povinnost ménit svoji technologii vyroby.
VyuZijte Coaseho teorém a nastirnte, co se ddle stane. Bude tovarna vyuzivat ekologicky
nebo neekologicky zplUsob vyroby? Bude toto rfeseni ekonomicky efektivni? A je néco, co
by mohlo dané rfeSeni zkomplikovat?

c) Predpokladejte, Ze pravo leZi na strané chataru, ktefi maji pravo na sv(j Cisty vzduch. Jak
to dopadne v tomto pfipadé? Bude tovarna vyuZivat ekologicky nebo neekologicky
zpUsob vyroby? Bude toto reseni efektivni?

d) Jak by se odpovéd na predchozi dvé otdzky zménila, kdyby mezi sebou byli chatafi
schopni vybrat jen 450.000 K¢?

Gréta pfri zjistovani informaci o znecisténi vzduchu natrefila i na pojem uhlikova stopa. Byla
nemile pfekvapena tim, jakou mérou ke znecisténi sama pfispiva, a rozhodla se, Ze stim
néco udéla.

Priklad 3

Gréta se nyni, na zacatku roku 2020, rozhoduje, jaky dopravni prostfedek bude po cely rok
2020 pouzivat k dopraveé do skoly. Vybira z nasledujicich tfi moznosti:

e MHD: Gréta jezdi do Skoly v Brné (zéna 100 a 101) autobusem typu Solaris Urbino 18
CNG. Cesta ji zabere 45 minut.

e  Skutr: Gréta dostala k Vanocim skutr typu Piaggio Liberty 125 ABS.

o Kolobézka: Gréta ma v planu si zakoupit kolobézku , Olpran A5“, kterou by pouzivala na
jare, v 1été a na podzim. B&hem zimnich mésicC by do $koly jezdila autem Skoda Octavia
Combi s max. vykonem 85 KW, jezdici na benzin. (Cenu kolobézky zjistéte ze serveru
mall.cz).

Gréta jezdi do Skoly primérné 3x tydné s tim, Ze vidy jede z domu do Skoly a ze Skoly pfimo
zpét domu. Vzdalenost domov — $kola je 10 km. NeuvazZujte zddné prazdniny, Gréta opravdu
pojede do Skoly kazdy tyden roku 2020.

a) Kterou moznost cestovani by si Gréta méla vybrat, pokud by za sebou chtéla zanechat co
nejmensi uhlikovou stopu? (Pocitejte s emisi MHD na jednoho cestujiciho.)

b) Kterou z moznosti by si méla vybrat, pokud by chtéla utratit za své cestovani co nejméné
penéz? Pfedpokladejte neménnou cenu pohonnych hmot na cely rok 30 K&/I.

Nezapomernite uvést veskeré zdroje, které jste potrebovali k vypoctiim.



Kdyz Gréta cetla ¢lanky o uhlikové stopé, podivala se i do sekce ,diskuze”, aby zjistila, co si
o tématu mysli ostatni ¢tendfi. Zadny rozumny nazor tam nenasla, protoie polovina
prispévkl obsahovala pouze nadavky a druha polovina se, kdo vi pro¢, zabyvala ekologickou
dani.

Priklad 4
Gréta spojeni ,ekologicka dan“ nikdy neslysela. A co vy?

a) Vysvétlete, co je to ekologicka dafi a od kdy se v CR uplatfiuje.

b) Jak doma platite dan z elektfiny?

c) Jaka je sazba dané z elektriny?

d) Najdéte rocni vyuctovani elektfiny za vasi domacnost a spocitejte, jakd byla dan
z elekttiny ve vasem pripadé. Jako rfeSeni uvedte celkovou spotfebu elektfiny za rok
a dan z elektfiny v K¢.

e) Vysvétlete, co je to palivovy mix a jaké bylo jeho posledni znamé slozeni.

Gréta byla z toho pfivalu novych informaci hrozné unavena. Svalila se do kiesla a sdhla po
sbirce kfizovek, kterou jeji tatinek nechal leZzet na zemi. Jaké bylo jeji prekvapeni, kdyz i v ni
objevila znamé ekonomické a ekologické pojmy.

Priklad 5

Vyreste kfizovku:
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Aktivity, kterymi subjekty zpUsobuji nedobrovolné naklady nebo zisky jinym trZznim
subjektlim.

Typ vyhody spocivajici ve schopnosti vyrabét statky s nizSimi naklady pfilezitosti nez
jiny vyrobce.

Britsky ekonom a drzitel Nobelovy ceny za ekonomii.

Povinna platba do statniho rozpoctu.

Véda, ktera se zabyva popisem, analyzou a studiem vztahU mezi organismy a jejich
prostfedim.

Vseobecné prijimany prostredek smény,

PouZiti financnich prostfedku za ucelem jejich zhodnoceni.

Skodliviny rozptylené v ovzdusi.

Narast vSeobecné cenové hladiny zbozi a sluzeb,

10. Prostor, kde dochazi ke sméné statkl a sluzeb.

Pfipomindme, Ze na odevzdadni mate ¢as do 9. 2. 2020 véetné, a to podle informaci
uvedenych na webu:
http://www.econ.muni.cz/uchazeci-o-studium/proc-studovat-na-esf/projekty-pro-studenty-

strednich-skol/seminar-ekonomickych-mozku/informace.

Pfejeme pfi feSeni hodné zdaru a tésSime se na tvoje feSeni
Tym SEM
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